Zadanie 1. Test (6 pkt)
Zaznacz znakiem X w odpowiedniej kolumnie P lub F, ktéra odpowiedz jest prawdziwa,
a ktora falszywa.

a) Przeanalizuj ponizszy algorytm (:= oznacza instrukcje przypisania)
1. m=0

=6

jesli m=n to wykonaj krok 7.

m:=nrt1

pisz m

przejdz do kroku 3.

stop
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Wykonywanie algorytmu zakoficzy sie po wypisaniu liczb od 1 do 7.

Po pierwszym sprawdzeniu warunku w kroku 3. nie zostana wykonane
kroki: 4., 5., 6. 1 wykonywanie algorytmu zakonczy sie.

Wykonywanie algorytmu zakoficzy sie po wypisaniu liczb od 0 do 6.
Sprawdzenie warunku m > n wykonane zostanie doktadnie 8 razy.

Zadanie 2. Tablica zero-jedynkowa (8 pkt)

W tablicy afl...1023] zapisano cigg zer i jedvnek w taki sposob, Ze wszystkie zera
poprzedzaja jedynki.

Uwaga: W tablicy moga by¢ same zera lub same jedynki.

Oto niepelny algorytm obliczania liczby zer w tablicy a:

+— — 0zZnacza instrukcje przypisania
div — oznacza dzielenie catkowite
liczha zer « 0
[+ 1 p« 1023
dopoki I £ p wykonuj
5« (l+p)div2
jesli a[s] =1 to
pei-1
W przeciwnym przypadku

liczha zer « liczha zer+ .. ..................
a) Uzupeinij opis algoryvtmu, wstawiajac w miejsce kropek stosowne wyraZenie, tak aby
obliczat on zawsze poprawnie liczbe zer z tablicy a.

b} Ie instrukcii przypisania 51—[:f+ p)div2 jest wykonywanych w kazdym przebiegu
algorytmu? Odpowiedz uzasadnij.




Zadanie 1. Dlugos$¢ napiséw binarnych (7 pkt)
Opisana ponizej funkcja rekurencyjna wyznacza, dla liczby naturalnej » >0, dlugoéé napisu
uzyskanego przez sklejenie binarnych reprezentacji liczb naturalnych od 1 do n—1.

Funkcja sklej(n)
krok 1. jesli n=1, to podaj 0 jako wynik i zakonez dzialanie
krok 2. jesli n parzysta, to wynikiem jest n—1+2-sklej(n/2)

krok 3. jesli n nieparzysta, to wynikiem jest n—1+sklej((n—1)/2)+ sklej((n+1)/2)
Wykonaj polecenia a)—c):
a) Wykonanie funkcji sklej mozna przedstawié¢ w postaci drzewa wywolan rekurencyjnych

ilustrujacego wszystkie wywotlania funkcji po jej uruchomieniu dla zadanego argumentu.
Ponizszy rysunek przedstawia takie drzewo dla wywolania skiej(5).



Wykonaj polecenia a)—c):

a) Wykonanie funkcji sklej mozna przedstawié w postaci drzewa wywolan rekurencyjnych
ilustrujacego wszystkie wywotlania funkcji po jej uruchomieniu dla zadanego argumentu.
Ponizszy rysunek przedstawia takie drzewo dla wywolania sklej(5).

skiej (5)
\
skiej(2) skiej(3)
Y / N\
sklej (1) sklej (1) sklej(2)
v
sklej (1)

Narysuj analogiczne drzewo dla wywotlania sklej(7).

b) Uzupelnij ponizsza tabele, podajac wartoscl funkeji sklej dla wskazanych argumentow,

n sklej(n)
1 0
1
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Zadanie 1. Funkcja rekurencyjna (8 pki)
Diana jest liczba paturalna n> 0 i tablica roZnych liczb catkowitych a[l..n]_ Rozwazamy

nastepujaca rekurencyjna funkcje F z argumentem / bedacym liczba naturalng, 1<i<n.

Funkcja F(i)

jezeli i=n to
wynikiem jest

W prZeciwnym razie
J=F(i+1)
jezeli a[i] < a[j] wiedy

wynikiem jest |

W przecliiwnym razie

wynikiem jest |
a) Dla danej 10-elementowej tablicy a= [iL 8,0.7.2.3.11, 2!115] podaj w poniZszej tabeli
wynik wvwolania funkcji F dla danego argumentu i.
i Fi1)
9
7

[




Zadanie 1. Korale (8 pkt)
Rozwazamy nastepujaca rekurencyjng procedure Korale, ktorej parametrem jest dodatnia
liczba catkowita .

Korale(n)

1. Jezelin=1,to
1.1. nawlecz czarny koralik na prawy koniec sznurka,
1.2. zakoncz dziatanie procedury.

2. Jezeli n jest parzyste, to
2.1. wykonaj Korale(n/2),
2.2. nawlecz biaty koralik na prawy koniec sznurka,
2.3. zakoncz dzialanie procedury.

3. Jezeli m jest nieparzyste, to
3.1. wykonaj Korale((n-1)/2),
3.2. nawlecz czarny koralik na prawy koniec sznurka,
3.3. zakoncz dzialanie procedury.

a) Uzupelnij tabele i w ten sposéb przedstaw wynik dzialania powyzszego algorytmu
dla podanych argumentow #:

n | wynik dziatania Korale(#)

S
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¢ | @O0

15

16




Zadanie 1. Doskonala inaczej (6 pkt)
Ponizszy algorytm wyznacza wszystkie dzielniki liczby naturalnej » > 1, mniejsze od 7.

Specyfikacja algorytmu:

Dane: liczba naturalna » > 1,
Wynik: ciag liczb, ktore sa dzielnikami liczby n, mniejszymi od 7.
Algorytm:
L. d¢1

2. dopdki d < n wykonuj
2.1. jezeli n mod d =0, to wypisz d
2.2.d« d+l

Uwaga: ,.,# mod "’ oznacza reszte z dzielenia liczby n przez d, np. Smod 2 =1, 6 mod 2 = 0.

a) Uzupehij ponizsza tabele — podaj wyniki dziatania algorytmu dla wskazanych argumentow:

n ‘Wrynik algorytmu
6 123

35

56

81




